

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 9 de Enero de 1919 No se devuelven los originales Núm. 54

NUESTROS HOMBRES

D. SEVERIANO DOPORTO

En la Juventud Republicana de Alicante, un hombre que tiene ojos en el espíritu, ha hablado sobre la autonomía de Cataluña. Este hombre es D. Severiano Doportó.

Para el fuego de la Juventud Republicana de Alicante, la palabra de Severiano Doportó habrá sido de aliento purificador. La Juventud de Alicante está integrada por muchachos de una refinada selección intelectual y de una intensa fé cordial. Son muchachos que saben, que creen y que esperan. Constituyen en su organización el ejemplo de la democracia más ejemplar.

Severiano Doportó es profesor. Profesor de Instituto. Tiene su noble ejecutoria de un profesor europeo. Estudia siempre y enseña siempre. Está perennemente en relación con los libros que escoge y con los hombres que le rodean. Su vida es una vida llena de luz. Es, como aquellas vidas santas que señala la Biblia, una vida más llena de días que noches.

Tiene una palabra sencilla, clara, justa. Tiene una voz impostada, sujeta a todas las emociones del espíritu. Su gesto, al hablar, es suave. Suave, aún en el momento de dar a los conceptos la mayor dureza de expresión y de sentido. Va por las calles acompañado de sus alumnos. Con ellos realiza excursiones. Con ellos vive en íntima y religiosa comunión. Dentro del límite de su vida, dejará un rastro como el que dejó D. Francisco Giner.

Severiano Doportó es liberal. Pero no liberal doctrinario. Sino liberal activo, en formación. Expone su posición en cada problema. Y pregona esta posición a los cuatro vientos, sin importarle su cátedra, ni su posición social. Habla lo que debe hablar y habla siempre que debe hablar. ¿No es verdad que el profesor español, por regla general, no es así? ¿No es verdad que el profesor europeo, por regla general, es así?

Hoy encontramos, en *El Luchador*, de Alicante, esta conferencia. Cataluña le agradece a Doportó la justicia que le hace. España debe agradecerle la lección que le da. La Juventud Republicana, más que nadie, debe agradecerle, con agradecimiento de alma, el camino a seguir que le señala. «Quien abre un camino—escribió Séneca en sus «Susorias»—orienta una vida.»

(De *La Lucha*, de Barcelona.)

Lo que piensa Doportó

Un rato de charla en el Parque.—La Liga de Naciones y España.—Autonomía y mancomunidad.—Programa municipal.

Paseamos lentamente por el Parque. Es el paseo de coches del Retiro, esa maravilla del pulmón de Madrid, el lugar más adecuado para esta charla nuestra un poco inquieta y voluble, afectiva a ratos, de lenta sucesión de palabras ó de amontonamiento rápido de ideas, según el punto concreto de que hablamos.

Luis Doportó no se ha dado cuenta de la situación y habla al amigo en íntima confianza, sin pensar que es el periodista quien le escucha; sus frases son acabadas y claras; sus ideas seguras; sus sentimientos nobles, con la nobleza de su juventud generosa.

Hay,—nos dice—como consecuencia de la gran guerra que ha terminado, dos

tendencias claramente marcadas para fijar la ruta que tendrán que seguir los pueblos, dos escuelas de la nueva sociología universal y dos maestros en ellas: Wilson y Clemenceau. Idealista el primero, aspira a formar la fraternidad universal interviniendo directamente en aquellos lugares que a su modo de ver se separan con sus obras del camino que debe seguirse y así es partidario de la intervención en Rusia. Clemenceau es otra cosa: quiere ver aplastado al enemigo, rendido incondicionalmente, deshecho é incapaz de volver a ser poderoso y nada le importa aparentemente la marcha de pueblos que no son el suyo. Teme al maximalismo, pero se conforma con establecer el cordón sanitario que impida la invasión de Francia...

A mí—sigue diciendo—me agrada tal vez más el segundo. Desde luego creo que su obra es más práctica y capaz de resultados inmediatos de más trascendencia. Además de que no ataca la li-

bertad de que interiormente deben disfrutar los pueblos y sin la que no se puede conseguir una Liga de Naciones moral y humanamente bien cimentada.

Seguimos hablando. Ahora es esa Liga de Naciones la que constituye nuestro tema. ¿Cómo crees que debe estar constituida? ¿Cuáles deben ser sus iniciativas? Y preguntamos también algo de los efectos que habrá de producir.

Doportó ha pensado sobre esto y piensa ahora en alta voz. La Sociedad de las Naciones no puede estar apoyada por grandes ejércitos ó por marinas de guerra poderosas. Eso sería la fuerza manteniendo la justicia. De la constitución de la Humanidad venidera han de nacer conceptos universales del Bien y la Moral, amplias ideas de regeneración y sacrificio, hombres nuevos capaces de todo desinterés y de todas las abnegaciones. Y siendo así, universales habrán de ser los códigos y principios fundamentales que sucedan a los arcaicos articulados actuales. Universales sí; claro está que en sus detalles estarán condicionados a las necesidades de cada pueblo y que a su vez éstas dependerán de las condiciones geográficas, étnicas, etc.; pero los principios doctrinales en que se asienten las letras de las nuevas leyes habrán de ser iguales para todos los pueblos como para todos los hombres. Y sin ejércitos obligatorios ni marinas de asombroso poder. El arbitraje universal y la defensa de la razón que ha de ejercer la Liga de Naciones no puede ni debe tener más apoyo que el voluntariado y la Internacional obrera: que los que trabajan y producen sean los jueces y árbitros.

Hemos llegado a la estatua de Martínez Campos. La contemplamos ambos y los dos pensamos en el porvenir viendo algo del pasado. ¡El pasado! Ahora habla Doportó atropelladamente, con cálida palabra de rebeldé que no se resigna al no ser.

España no puede entrar en esa Liga con su constitución actual, preñada de errores de todos los órdenes, con instituciones viejas, cuajadas de vicios, con la incultura de su pueblo, con su pobreza espiritual, con sus políticos florentinos cultivadores de la zancadilla y el caciquismo. Es preciso renovarlo todo rápidamente. Preocuparnos de nosotros para limpiarnos del lodo que nos mancha y acabar con la polilla del Estado español.

Por eso las autonomías son sanos movimientos descentralizadores que veo con simpatía. No me asustan las peticiones de Cataluña ni siento temores cuando oigo hablar de independencia a las gentes que saben trabajar y quieren hacerlo. Autonomías, personalidades propias, descentralización, desaparición absoluta del caciquismo. He ahí el programa y el camino de salvación. Pero es preciso—nos dice—llegar a él sin ridículos temo-

Se perdió media América, y nadie culpó ni exigió cuentas a la Monarquía.

Se perdió Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y nadie quiso ni pudo derribar el régimen.

Se romperá la unidad de España, y no habrá españoles con arrestos que señalen al culpable.

Nuestro lema podrá ser este: «Que se hunda el mundo, siempre que se salve el régimen.»

res ni prejuicios pueriles que únicamente pueden indicar la fosilización cerebral ó la ausencia de todo sentimiento digno, del verdadero patriotismo elevado. En esta España que tachó de filibustero a Pi y Margall, hay que pasar por los radicalismos más extremados si se quiere realizar sinceramente una obra de europeización que nos aproxime a los pueblos poderosos por cultos y ricos por trabajadores; hay que desterrar las anticuadas prácticas que acreditan de hábiles a los directores del cotarro público en cuanto con desenfado realizan cualquier picardía; pasar una esponja purificadora por el encerado de nuestra historia contemporánea; combatir sin tregua y soñar.

Y como un alucinado poseso de la verdad que huye de ser poeta en el mundo de la poesía, nos habla el Alcalde popular sin populacheria, de la necesidad de soñar mucho con el pensamiento, en tanto los pies nos conducen por la senda de la realidad.

Y la realidad descarnada, la justicia prosaica, la verdad verdadera, es que en España ha quedado claramente definida la necesidad de los regimenes autonomistas, amigo mío. Ahora que yo pienso personalmente de una manera algo especial acerca de ese problema y no coincido en absoluto con las modalidades admitidas por los actuales voceros de los autonomistas por autonomasia, de los regionalistas de la Lliga. Considero una necesidad de autonomía municipal y luego, como consecuencia de ella, la mancomunidad de los Ayuntamientos. Con una autonomía verdadera y no nominal para los municipios, quedarían éstos en condiciones de poder mancomunarse entre sí, atendiendo a las únicas razones respetables que pueden servir de fundamento a tales fines: las razones económicas. Porque las razones de división político-geográfica ó aquellas que teniendo su raigambre en la Historia, quedan hoy manifestadas por la división en reinos, no pueden en modo alguno constituir cimentación sólida para una constitución venidera de las nacionalidades. Y así hemos visto que algunos pueblos de las regiones del Cinca y el

INSTITUTO DE VAGUNACION ANTIRRABICA
 Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
|| METODO HOGYES ||
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
 MEDICO FORENSE
 GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

¡QUINTOS!

Los que quieran librarse del servicio en Africa, pueden y deben contratar con la casa de **Don Ramón Boixareu**, Palma, 69, Madrid, la más antigua de España.

Detalles y condiciones: **Sr. Cano**, Murallas, 5, 1.º, Teruel.

REEMPLAZO DE 1918

SUBSTITUCIÓN DEL EJÉRCITO DE ÁFRICA

antes del sorteo en las Zonas, á los quintos del cupo de filas del actual reemplazo 1918

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE AL AGENTE MATRICULADO

D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, MADRID.

á **D. Teodoro Navarro**, San Benito 8. en TERUEL.

y á **D. Romualdo Martínez**, Almudines, 18, Comercio, en ALCANIZ

Segre, que tienen relaciones económicas de verdadera vitalidad con el valle del Ebro, han protestado de la constitución de la mancomunidad catalana.

Las razones de mancomunidad, si han de ser serias, tienen que ser forzosamente económicas y los municipios deben ser autónomos. Y como siéndolo podrían dedicarse por sí y ante sí á la administración de la pública beneficencia, y como éste es el principal objeto que hoy llenan nuestras Diputaciones provinciales, desaparecían éstas, deberían desaparecer y con ellas quedarían anulados los más grandes focos del caciquismo, de su desarrollo y de su poder.

Ya sabes, querido French, todo el amor que guarda mi alma para Teruel y todo lo suyo. Pues bien; ese amor, el interés inmenso que siento por cuanto le pueda interesar, hacen que piense en otra mancomunidad distinta de la que propone Zaragoza y que tiene sobre esta mancomunidad aragonesa la ventaja de hallarse mejor cimentada y con más elementos propios de vida. En la mancomunidad que yo deseo entrarían pueblos de Huesca, Logroño, Zaragoza, Teruel, Valencia y Castellón, y así tendríamos salida al mar, seríamos la natural ruta de Francia á Argelia y por la agricultura de las comarcas citadas, por sus riquezas forastal, ganadera, minera, por sus condiciones todas, una mancomunidad así constituida tendría vida propia y riqueza y bienestar. Para llenar completamente los fines que le correspondían en España, se precisa la construcción de los ferrocarriles de Caminreal-Madrid, Teruel-Caspe, Alcañiz-Vinaroz y Canfranc-Zaragoza-Caminreal-Teruel-Valencia.

¿Qué piensas tú de ello? me pregunta. Y como mi respuesta habría sido vaga de momento, puesto que apetecía las suyas, hube de recordarle que era Alcalde y nada me había contado de programa municipal.

Soy optimista, me dijo. El Ayuntamiento ha aprobado un empréstito de

400.000 pesetas para la construcción de Matadero y Mercado nuevos y pavimentación de algunas vías céntricas que la precisan, pero en Teruel, el verdadero programa municipal, eje alrededor del cual giran todos los demás problemas locales, es el agua. Por eso, y concediéndole la primordial importancia que tiene, á su resolución voy á dedicar mis esfuerzos y mis energías todas. Ahora estoy en relación directa con la casa Sujol, de Barcelona, que realizará las obras necesarias para que Teruel, con el agua precisa, sea la capital que sus hijos desean, y dicha casa entregará la explotación del negocio al Ayuntamiento ó en su defecto á un Sindicato explotador que con tal objeto se constituyera, explotándolo por su cuenta si cualquiera de esas dos cosas no se realizara. Estos son mis planes, que trataré de llevar al fin con todas mis energías, convencido de que hago bien á nuestro Teruel, que siento mío. Lo primero disponer de agua si preciso fuera para ello, ampliar en 200.000 pesetas el empréstito aprobado: con las 600.000 pesetas de que entonces dispondriamos la obra podría realizarse y el Mercado, y el Matadero y todo lo demás vendría después. Ya digo sin embargo que creo en el buen resultado de mis gestiones con la casa Sujol.

—¿Y de política? ¿Trabajas algo en ella? ¿Qué piensas de la española y cual crees que debe ser su marcha?

Al llegar aquí es un amontonamiento de ideas y deseos los que nos expone. Doporto es un republicano de corazón impulsivo, un poca filósofo y un mucho razonador. Es revolucionario y espera encontrar el Jordán de nuestra patria en una violenta convulsión que purifique nuestra juventud, haciendo llegar en una aurora roja el sol de la Libertad con la implantación de la República. Infatigable, va á comenzar una campaña de propaganda por los pueblos de la provincia, iniciándola con una conferencia sobre mancomunidades que dará en el Centro Republicano.

Cree en la cultura y espera de ella y de los maestros y las escuelas la obra magna de una Patria grande de verdaderos ciudadanos patriotas, de hombres antes que nada; cree en el trabajo que dignifica y enaltece; cree en todo ¡hasta en la Justicia! y espera encontrar una vida de fraternidad y trabaja por hallarla.

¡Es un hombre niño! Un buen muchacho, que ha hablado al amigo en tanto que el periodista le escuchaba.

OSCAR FRENCH.

Madrid 4 Enero 919.

JUAN ANT.º MUÑOZ REMON
MEDICO || IGUALAS Y VISITAS

Plaza del Tremedal, 7, principal

MANCOMUNIDAD ARAGONESA

Hemos de confesar noblemente que Aragón no se ha preocupado seriamente, hasta la fecha, del problema de su autonomía, pero dadas las corrientes que se respiran en estos días, no es posible dudar un momento que lo que ayer nos pareció un mito ha de convertirse muy pronto para nosotros en una realidad tangible, de la que tendremos que ocuparnos con ó contra voluntad.

Cataluña ya no cabe dudarlo que muy pronto habrá conseguido una autonomía más ó menos integral; la seguirán Navarra y Vascongadas, los gallegos y astures harán de su *morriña* una bandera y los castellanos cantarán un himno en honor de sus comuneros.

En Zaragoza recordamos de nuestra niñez á un señor que se ocultaba en un rincón de la Diputación y que según es notorio disfrutaba de grandes privilegios, de los que un Felipe arbitrario, tirano, absolutista, le privó. Este hombre bueno es D. Juan de Lanuza, que unos años más tarde ya pudo atreverse á salir á la calle, si bien prudentemente fué á colocarse en el entonces extra-radio en la penumbra de unos hermosos jardines. Hoy la obra del progreso y civilización ha convertido aquellos parajes en el centro de la ciudad. Como si Zaragoza no pudiese expansionarse en otra dirección, lo hizo alrededor del hombre-emblema, y en el momento en que escribimos, hacen desaparecer el follaje de los jardines para que destaque la gallarda figura. ¿No podría ocurrir que naciese de aquí un sentimental poema épico autonómico semejante al de Cataluña?

Aragón ama á Castilla como á una tierna esposa, pero hemos de confesar que ha sido un marido *unas miasas calzonazos*. La tradición de Isabel mango-neadora y Fernando *aquí-me-las-dén*, representa casi en absoluto la historia política de estas dos regiones. Aragón debe recobrar su papel en el consorcio regional sin menoscabo y desdoro para nadie; al contrario, la misma Castilla debe comprender que su propia dignidad se acrecienta á medida que aumenta la virilidad del varón. El fué grande, heroico, para defenderla, ella fué cariñosa y noble. El era blando y excesivamente sumiso, nunca opinaba, ella era amiga de comadrear y me lo ha llevado mal

remendado y algo sucio, por perder el tiempo de palique insustancial en la plaza política. Y esto no debe ser, guarde cada cual su sitio y todos iremos ganando.

Aragón tiene condiciones más que sobradas para vivir bajo un régimen de vida propia, mucho más intensa de la que vive en la actualidad. Es rico por su agricultura, puede serlo mucho más el día que la provincia de Huesca y parte de la de Zaragoza conviertan en vergeles los inmensos secarrales de los Monegros, el canal de Aragón y Cataluña puede servirnos de modelo para saber lo que significa para la vida de Aragón la intensificación de las obras de Riegos del Aito-Aragón. Puede ser riquísima en ganado lanar y mular, cuenta con hermosos montes que bien poblados y cuidando sus pastos serían otra importante fuente de riqueza; tiénesse su región del aceite, su región del vino. Posee una de las cuencas mineras más importantes y casi nos atrevemos á decir la primera de España, á la que solo faltan unos kilómetros de ferrocarril para convertir á esta provincia en una mina de oro. Pronto estaremos comunicados con Francia por el Canfranc y prolongando esa línea hasta el puerto de Valencia, como lo quedará con la construcción del Caminreal, debemos fijarnos en que es el camino más corto para llegar los ingleses y los franceses del Atlántico, al Africa. Zaragoza es muy industriosa y no careciendo, como no carece, de materia prima, muy pronto el pueblo aragonés podría competir con el catalán en una porción de industrias. Y el desarrollo de todos estos puntos no lo debemos esperar de fuera, pues ya hemos visto que del centralismo no pueden esperarse más que obstáculos continuos que hacen estrellarse á las mejores iniciativas, contra el *berroqueño* expedienteo del Poder centralista.

Veamos pues si unidos todos los aragoneses nos podemos poner de acuerdo y nos sentimos con fuerzas suficientes para dar á nuestra tierra lo que tan pacientemente y durante el transcurso de tantos años ha esperado inútilmente, le mandasen facturado de Madrid.

¿Quién es Clemenceau?

Habla su interlocutor:

«Como yo le indicara que había que olvidar el pasado para pensar solo en el presente y en el porvenir, hubo de contestarme rápidamente: «¡Pero no hay que perder de vista que el porvenir y el presente tienen sus raíces en el pasado!»

No; hombre, no; ese es el Padre Cobos. Porque ¡más claro...!

Artistas Turolenses

Salvador Gisbert

La labor de Gisbert, el artista bueno, casi desconocido de este pueblo de fenicios, es tan grande y tan variada, tan profunda y tan bella, que temo desmerezca al pasar á mis crónicas.

Frente á la glacialidad del ambiente, contra su marasmo estético, en un pequeño rincón de esta vieja ciudad exce-

ivamente bella, un hombre labora constante, arrancando á Teruel las horas de sol de sus vegas, la aridez de sus sierras, la alegría de sus calles, la tristeza de sus inviernos, valiente á veces, romántico á ratos, pero siempre fiel á la realidad sublime del paisaje de nuestra tierra, embellecido en sus cuadros por el arte sublime de su estilo.

Los que hemos recorrido Teruel en noches de luna blanca y hemos soñado bajo el encaje de los arabescos de sus torres, quiméricas leyendas orientales; los que hemos descansado en tardes otoñales en las plazuelas del Palacio y de la Catedral, reconstruyendo episodios de la España georiosa por su magnificencia artística; los que hemos visto atardecer entre choperas junto al Turia, los que hemos admirado Camarena nevada y Albarracín lejano, los que hemos contemplado la fantástica silueta de Teruel entre los últimos rayos solares, fantástica impresión de una ciudad dorada, somos quienes podemos hablar de la obra de Gisbert.

Palpita en su alma el ideal de un paisajista original, siempre distinto y siempre fiel á los momentos, á las estaciones, á los sentimientos de la naturaleza. En el pequeño mundo de su estudio todo es sedante para el espíritu, desde sus más ligeras notas hasta sus retratos.

Si su labor de paisajista no acreditara los sentimientos de Gisbert, en sus retratos, y especialmente en los de chicos, se refleja mejor.

Caras de inocencia angelical, muecas de muchachuelo travieso, sensaciones distintas de melancolía y de vida pléctica de grandes ideales, constituyen una pequeña galería de retratos simpática y agradable.

Paradoja viviente de este pueblo, magnífico cronista de su vida, tiene un álbum sublime, que es su estudio, donde el pincel ha sustituido á la pluma, para escribir en lienzos una historia interesante y bella, que es la historia sublimada de un artista que por querer apasionadamente la policroma luz de su tierra, sacrificó una vida, ignorada de todos, que hoy quiero descubrirla para enseñarle á ese Teruel que duerme, el ejemplo de este hombre que labora.

Libro de palpitante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN Y SU POLÍTICA

por CRISTÓBAL LITRAN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

Palabras de Unamuno

Yo creo, como cree nuestra patria, que urge más prepararnos para entrar digna y honradamente en la Liga de las naciones, haciendo patria, haciendo nación, borrando totalmente á todos los culpables de nuestra decadencia, desde los más altos hasta los más bajos.

El pasado es escoria y está simbolizado en un escorial, que es preciso cerrar definitivamente para que no entren en él uno más de los Habsburgos ni de los Borbones, y para convertir aquellos sepulcros en cuna origen del nuevo espíritu de nuestros hijos.

La "pupila," de Wilson

Hablando de la perspicacia de Wilson un periódico extranjero relata lo siguiente:

«El presidente fué visitado por un personaje político de un país de Europa.

La entrevista no duró apenas una hora y en ella apenas habló el aludido personaje.

Poco después, preguntado Wilson por personas de su séquito qué impresión le había producido el visitante, contestó:

«¡What á pick foce hest this man!» (¡Qué cara de «pillo» tiene este hombre!)

Con efecto, esta es la fama que en su país tiene ese personaje.»

Es indudable que Wilson tiene mucha «pupila».

LA PAZ

En la Camosa francesa se ha planteado ya la cuestión, en la que están puestas las miradas de todo el mundo: la intervención armada de los aliados en Rusia. M. Pichón, ministro de Estado, ha declarado que el objeto de la intervención es aislar el foco maximalista, pues hasta los socialistas avanzados piden la caída del Gobierno de Lenine, por ser una constante amenaza de volver á la guerra. M. Clemenceau se ha declarado partidario de la política de alianzas, también ante el temor de que comiencen de nuevo los espantosos desastres, y los socialistas suecos son á su vez partidarios de la acción armada contra el maximalismo.

Por otro lado, divisiones del ejército bolcheviki marchan hacia Riga, Reval y Arkangel.

Las tropas alemanas de Riga preparan la evacuación, por lo que el jefe de las fuerzas británicas desembarcadas en las provincias bálticas, ha dirigido un ultimátum al jefe alemán, para que en cumplimiento del art. 12 del armisticio impidan los avances de los guardias rojos. La Comisión alemana comunica, á este respecto, que sus tropas no ofrecen la debida resistencia ante la invasión de los ejércitos rusos, por el cansancio y deseo de volver á su patria; pero que se hará lo posible para contrarrestar este cansancio, sustituyendo los Cuerpos por otros nuevos.

Para la defensa de la Rusia asiática se anuncia la movilización de cinco quintas japonesas, y según informes ingleses las tropas de las vanguardias están ya á cinco jornadas de la región del Ural.

En Alemania no mejora la situación, y aunque parece que hay quietud en Berlín, el nuevo Gobierno está dispuesto á marchar á Franfort ó Dresde si se reproducen los desórdenes. Ebert presentará á la Asamblea Nacional un proyecto de Constitución de República federal, con un presidente elegido por sufragio directo y dos Cámaras, en las que ningún Estado tendrá más de veintitres representantes, para evitar el predominio de los grandes.

Los polacos, después de los sucesos de Posen, marchan con un ejército importante hacia Berlín, y según dicen de

Thorn, están cortadas las comunicaciones de las fronteras prusiano-polacas. Los polacos tienen en su poder la mayor parte de la Posmania. El ministro de la Guerra alemán ha dimitido.

Wilson ha entrado en Roma aclamado por el pueblo, con el mismo entusiasmo que en Londres. Después ha pronunciado un discurso en el Senado italiano. La conferencia celebrada con el Papa duró unos veinte minutos.

El rey de España invita á Wilson á visitar el puerto de Palos. Si viniera, al ser recibido por el rey se hablaría del Acta de Algeciras, que se sabe ha de ser modificada en la Conferencia de la Paz.

Las sesiones de ésta comenzarán en París el día 13.

En las conferencias preparatorias quedará fijada la importante cuestión del procedimiento, lo mismo que la referente á las potencias que habrán de ser representadas en todas las discusiones.

Aparte de las cuatro grandes potencias (Francia, Inglaterra, Italia y los Estados Unidos) que tomarán parte en todas las sesiones, los demás países serán invitados á unirse á los debates cuando se discutan asuntos que les afecten directamente.

Con arreglo á la ejecución de las cláusulas del armisticio, Alemania empezó el 7 de Diciembre la entrega de 5.000 camiones automóviles.

Determinado número de camiones hallábanse reunidos en las plazas de la zona ocupada; los demás están llegando por ferrocarril á los distintos centros de recepción. Estos son nuevos, mientras que los otros habían sido utilizados ya en el frente.

El número total de submarinos alemanes perdidos durante la guerra se eleva á 202, 14 de los cuales fueron destruidos por los mismos alemanes, 10, en el Adriático y cuatro, á lo largo de Flandes. Siete fueron internados en puertos neutrales. Unos 180 fueron entregados.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 7 de Enero de 1919.

Preside el Alcalde D. Luis Doporto, asistiendo á la sesión la minoría republicana íntegra y el teniente de alcalde señor Salvador.

Se aprueba un informe de la Comisión de Hacienda proponiendo la forma para que los empleados cobren el aumento de sueldo desde 1.º de Enero.

La Comisión de Fomento autoriza á un vecino para efectuar obras.

Doporto solicita una gratificación para tres individuos que fueron mordidos por un perro.

Dice que en sesión que acababa de celebrarse por la Junta de Subsistencias, se acordó recabar de los fabricantes una baja en las harinas; que esto no podía hacerse sino querían buenamente los fabricantes pues reciente circular del Ministerio de Abastecimientos fijaba el precio del trigo en 48 pesetas y por ello la harina en 59; así que no puede hacerse más baja; no obstante confía en que los fabricantes accederán á hacerla. También por acuerdo de la Junta, al día siguiente irían el Alcalde y Presidente de Cámara de Comercio á precintar las fábricas con objeto de que

solo fabriquen una clase de harina y á reconocer las existencias que en ellas haya.

El Sr. Travera pide y se le conceden tres meses de licencia.

Y se levantó la sesión.

COSAS....

Saludo

Nuestro buen amigo y correligionario D. Juan Novella, de Alfambra, nos participa en atento B. L. M. su toma de posesión del cargo de Presidente del Sindicato agrícola de esa villa.

Al corresponder cariñosamente á su saludo, le deseamos gran acierto en el difícil cargo para que ha sido nombrado, ofreciéndole nuestra modesta cooperación si le puede ser útil para los fines que persigue el Sindicato.

Exámenes

Los exámenes extraordinarios de Enero darán principio en la Escuela Normal de Maestros el día 13 del corriente á las nueve.

¿QUE ESPERA EL REY?

Del autor de los libros *Temas y En esta hora única*, el diputado por Tortosa y brioso propagandista revolucionario, Marcelino Domingo, se anuncia al apronta aparición de un tomo de 112 páginas, con una expresiva portada de «Tito», intitulado,

¿QUE ESPERA EL REY?

Este libro es un alegato formidable contra el régimen. En él está condensada la campaña revolucionaria de Marcelino Domingo, ese formidable luchador, con quien la monarquía tiene una cuenta pendiente: su encarcelamiento y proceso.

La aparición de este libro causará gran sensación, y más en estos momentos en que, lo que pregunta el título de este libro, es pregunta de todo el pueblo.

Llevará una portada á dos colores, por «Tito», tan atrevida é insinuante como el texto.

Valdrá 50 céntimos.

Pedidos en las librerías y en la Casa Editorial Monciús.—Tortosa.

Pronto aparecerá:

Alemania, por Julio Alvarez del Vayo.—¿Habrá Estados Unidos de la Humanidad?, por Fernando Lozano.—El federalismo integral, por Aniceto Lorente.—La nueva Europa, por Jaime Brossa.

Lea Vd. la sensacional obra

LA GUERRA DESDE LONDRES

por el ilustre escritor Salvador de Madariaga. Prólogo de Luis Araquistain.

Precio: 3'50 ptas.

VINO

de la Mancha superior á 3'15 pts. decálitro. A 0'35 litro. Vinagre á 0'40 litro.

Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

Cuentas corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORRO: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Órdenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez a uno y media y de tres y media a cinco.

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 60 :: TERUEL

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

Sabañones

se CURAN rápidamente con ZEUG-ZAV

Frasco de propaganda 0'70 ptas.

DE VENTA FARMACIA de D. Fermín Rodríguez y de LA BOLA

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, plaza de la Libertad número 3, segundo

TARIFA DE ANUNCIOS

1. ^a Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2. ^a	0'06	
3. ^a	0'05	
4. ^a	0'04	
Por un mes	10 %	de descuento.
Por un trimestre	20 %	
Por un semestre	35 %	
Por un año	50 %	

IMPRENTA Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA

CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUIN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA, Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } en los trenes correos
{ Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas

Mayor, 95

CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bjarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos, Mercado, 18.—TERUEL

DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase 1877 PRECIO FIJO MERCADO, 4

DISPONIBLE

Palabras de Unamuno
Y SU POLÍTICA
DE CASTORRO LRYAV
Precio UNA PESETA

Palabras de Unamuno

Boletín de suscripción

D. _____ vecino de _____ calle de _____ número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____ de _____ de 1919

Fraqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA